

Родительские установки женщин в ситуации лишения свободы

Научный руководитель – Малёнова Арина Юрьевна

Захаркина Алина Александровна

Студент (бакалавр)

Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия

E-mail: nixi1618@gmail.com

Сфера родительства всегда отличается актуальностью и высокой значимостью как для общества, так и для каждого человека. Помимо нормативных изменений, кризисов, освоение роли родителя может сопровождаться и рядом ситуаций ненормативного типа, оказывающих кардинальное влияние на эту сферу. Одной из таковых выступает ситуация лишения свободы, особое значение приобретающая, в данном контексте, для женщин. Отдельный аспект этой проблематики касается построения дальнейших отношений с собственной семьей, особенно, при наличии детей, которым предстоит продолжительное время находиться без материнского внимания и заботы. Ситуация лишения свободы способствует кардинальной переоценке жизненных ценностей, изменению ценностно-смысловой сферы личности. Поскольку материнство является одной из составляющих личности женщины [2], полагаем, что в ней также должны происходить серьезные изменения под воздействием сложившихся обстоятельств.

Каждой матери приписываются определенные ожидания, связанные с родительством, например, забота о своих детях. Предполагается, что женщина, реализующая эту роль, имеет определенный комплекс чувств к ребенку, важнейшим из которых является любовь. Родительская самореализация должна включать не только определенные чувства и формы поведения женщины, но и цели, к которым она должна стремиться. Одной из основных целей для женщины должно выступать воспитание детей и желание вырастить из них достойных людей [3].

Несмотря на изменчивость современного общества, трансформацию женских ролей в нем, результаты современных исследований показывают, что ценность материнства продолжает занимать важное место в жизни женщин и может являться источником дополнительных ресурсов, которые помогут преодолеть трудные жизненные ситуации и повысить самооценку [1]. Лишение свободы, безусловно, относится к числу трудных жизненных ситуаций, требующих поиска особых ресурсов, в том числе социальных, способных оказывать поддержку осужденным женщинам. К числу таковых, на наш взгляд, относится родительство.

Для проверки данного предположения мы организовали поисковое исследование, направленное на установление связи между отношением к семейным ролям, представлением о себе как родителе и осознанностью родительства осужденных женщин, имеющих детей (N=47). Базой исследования выступила одна из исправительных колоний УФСИН России по Омской области. В методический комплекс вошли: 1) Методика изучения родительских установок PARI (Шефер Е.С., Белл Р.К.; адаптация Нецверт Т.В.); 2) Опросник "Сознательное родительство" (Ермихина М.О., Овчарова Р.В.); 3) Методика «Представления об идеальном родителе» (Овчарова Р.В., Дегтярева Ю.А.). Статистическая обработка данных осуществлялась с помощью непараметрического коэффициента ранговой корреляции Спирмена.

По результатам исследования было выявлено, что женщины, оказавшись в ситуации лишения свободы, более остро ощущают себя как матери, повышается чувствительность

при оценке этой роли, в том числе, из-за невозможности ее полноценной реализации. Уровень осознанности родительства и качество отношения к нему у осужденных матерей находятся на высоком уровне, вероятно, компенсаторно. Это подтверждает и тот факт, что представления о себе как о родителе у осужденных женщин схож с идеальным образом, и находится на достаточно высоком уровне. У опрошенных приблизительно в равной степени выражены представления об идеальном родителе (ИР) и о себе как реальном родителе (РР) на всех уровнях: когнитивном (ИР=21,6 б., РР=19,4 б.), эмоциональном (ИР=19,9 б., РР=21,9 б.) и поведенческом (ИР=20,2 б., РР=20,3 б.). Важно, что когнитивная оценка идеального родителя более реалистична и позитивна, чем его оценка эмоциональная.

В результате корреляционного анализа у осужденных женщин установлена прямая связь показателей шкалы «зависимость от семьи» с показателями целого ряда шкал, отражающих отношение к ребенку: «развитие активности ребенка» ($r=0,552$, при $p \leq 0,01$), «излишняя строгость» ($r=0,504$, при $p \leq 0,05$), «чрезмерная забота» ($r=0,420$, при $p \leq 0,05$), «опасение обидеть» ($r=0,503$, при $p \leq 0,05$), «исключение внутрисемейных влияний» ($r=0,578$, при $p \leq 0,01$), «чрезвычайное вмешательство в мир ребенка» ($r=0,435$, при $p \leq 0,05$). Прямая связь шкалы «зависимость от семьи» обнаружена и в отношении шкалы «родительские позиции» ($r=0,601$, при $p \leq 0,05$). Данный компонент представляет собой реальную направленность взаимодействия с ребенком. Осужденные женщины имеют образ существующих позиций родителя и оценку собственной родительской позиции, которые реализуется в способах взаимодействия и характере общения с ребенком. Опираясь на взаимосвязь показателей, можно предположить, что чем четче будут эти представления, тем выше будет уровень зависимости от семьи у осужденных женщин.

Так же были выявлены прямые взаимосвязи между шкалами отношения к ребенку и шкалой «ощущение самопожертвования»: «развитие активности ребенка» ($r=0,528$, при $p \leq 0,01$), «излишняя строгость» ($r=0,457$, при $p \leq 0,05$), «чрезмерная забота» ($r=0,557$, при $p \leq 0,01$), «опасение обидеть» ($r=0,490$, при $p \leq 0,01$), «исключение внутрисемейных конфликтов» ($r=0,554$, при $p \leq 0,01$), «чрезвычайное вмешательство в мир ребенка» ($r=0,540$, при $p \leq 0,01$). Это указывает на то, что у осужденных женщин отношение к ребенку окрашено жертвенностью со стороны матери, возможно, отбывание наказания они также расценивают как жертву во имя ребенка, его будущего.

Полученные результаты требуют дальнейшей рефлексии, в том числе, с целью выявления специфики имеющихся родительских установок женщин, которые, в сложившихся обстоятельствах, преимущественно, локализируются в их ментальном опыте, не имея возможности быть полноценно реализованными непосредственно в детско-родительских отношениях. Вместе с тем, именно когнитивные изменения в картине мира через призму материнства, могут, на наш взгляд, выступить для женщин, оказавшихся в ситуации лишения свободы, важным социальным и личностным ресурсом совладания с трудностями этого этапа их жизни.

Источники и литература

- 1) Гурко Т.А. Брак и родительство в России – М.: Институт социологии РАН, 2008. – 325с.
- 2) Пенитенциарная психология: ЭУМК/ авт. – сост. Г.Г. Романович. – Ми.: Изд-во Минского института управления, 2017. - 199с. (С.59-61).
- 3) Эйдемиллер Э.Г., Юстицкис В. Психология и психотерапия семьи. – 2-е изд., расшир. И дополн. – СПб: Питер, 2000. – 656с.